# 重症脑损伤病人为什么要用镇静药物

□ 生雅器

"大夫,我查昨天的药单我父亲用着咪达唑仑,我父亲本来就昏迷,你还给他用着睡觉的药,他不是更醒不过来了吗?"作为重症医学科的一名大夫,经常需要解答家属这样的疑问;为什么昏迷的病人还要用镇静药物?重症脑损伤是一种严重的神经系统疾病,其病因多样,包括外伤、缺血缺氧、感染等。脑损伤后,患者的神经功能受到严重损害,可能出现意识障碍,呼吸循环功能障碍、癫痫等多种并发症。在治疗过程中,镇静药物的使用是非常重要的一环,本文将揭秘重症脑损伤病人为什么要用镇静药物。

#### 一、镇静药物的作用机制

镇静药物主要作用于中枢神经系统,通过影响神经递质的释放和传递,降低神经元的兴奋性,从而达到镇静、催眠、抗焦虑、抗惊厥等作用。常用的镇静药物有苯二氮卓类药物(如地

西泮、劳拉西泮等)、非苯二氮卓类药物(如丙泊酚、咪达唑仑等)以及巴比妥类药物等。

## 

1.控制颅内压:重症脑损伤患者常伴有颅内压增高,严重的颅内压增高可导致颅内血液循环灌注的下降,造成脑组织缺血缺氧,颅内压进一步升高,从而进入恶性循环,出现不可逆的严重后果。镇静药物可以通过降低脑代谢率、抑制交感神经系统活性等途径,使得脑氧供和氧需在低位平衡,降低颅内压,减轻脑水肿。

2.抗惊厥:重症脑损伤患者常伴有癫痫 发作,可能导致窒息、骨折等严重并发症。镇 静药物具有抗惊厥作用,可以有效控制癫痫 发作。

3.改善睡眠:重症脑损伤患者常伴有睡 眠障碍,如谵妄,失眠、多梦、嗜睡等。镇静药 物可以改善患者的睡眠质量,有利于患者的康复。

4.减轻焦虑和恐惧:重症脑损伤患者常伴有严重的心理问题,如焦虑、恐惧、抑郁等。 镇静药物可以减轻患者的心理压力,有利于 患者的虚复

5.便于护理操作:重症脑损伤患者常需要接受各种护理操作,如吸痰、气管插管、换药等。镇静药物可以使患者处于半昏迷状态,便于医护人员进行操作。

## 三、重症脑损伤病人使用镇静药物的注

1.个体化用药:镇静药物的剂量和使用 方法应根据患者的年龄、体重、病情等因素进 行调整,以达到最佳疗效。

2.监测生命体征:在使用镇静药物过程中,应密切监测患者的生命体征,如心率、血

压、呼吸频率等,以确保患者的安全。

3.防止呼吸抑制:部分镇静药物具有呼吸抑制作用,可能导致低氧血症和高碳酸血症。因此,在使用镇静药物时,应密切监测患者的呼吸状况,必要时给予辅助呼吸支持。

4.防止依赖和戒断反应:长期使用镇静药物可能导致患者产生依赖和戒断反应。因此,在使用镇静药物时,应尽量减少使用时间,避免长期使用。

总之,重症脑损伤病人使用镇静药物具有重要的临床意义。通过合理使用镇静药物,可以有效控制颅内压、改善睡眠、抗惊厥、减轻焦虑和恐惧、便于护理操作等,有利于患者的康复。然而,在使用镇静药物时,应注意个体化用药、监测生命体征、防止呼吸抑制、防止依赖和戒断反应等问题,确保患者的安全和疗效。

(作者单位:山东省鄄城县人民医院)

## 深静脉血栓形成的原因与预防方法

□ 梁增辉

深静脉血栓形成(DVT)是一种常见的血管疾病,它是指血液在深静脉系统中凝固,形成血栓。深静脉通常位于大腿、小腿和盆腔的静脉中。深静脉血栓形成的原因有多种,包括以下几种:

#### 一、深静脉血栓形成的原因

1.血液高凝状态:这是深静脉血栓形成的主要原因。许多因素可以导致血液高凝状态,如年龄、遗传因素、肥胖、吸烟、妊娠和使用避孕药等。这些因素会导致血液中的血小板和凝血因子活性增加,从而使血液更容易凝固。

2.静脉壁损伤:静脉壁损伤也是深静脉 血栓形成的原因之一。静脉壁损伤可能是由 于静脉曲张、静脉炎、静脉内肿瘤压迫等原因 引起的。这些损伤会导致局部炎症反应,使血 液更容易在局部凝固形成血栓。 3.血流缓慢:许多情况下,深静脉血栓形成 是由于血流缓慢引起的。例如,长时间卧床、长 时间静坐、长途旅行、妊娠后期等情况下,血液 流速减慢,增加了血栓形成的可能性。

#### 二、深静脉血栓形成的预防

深静脉血栓形成的预防非常重要,因为一旦形成血栓,可能会引起严重的并发症,如 肺栓塞等。预防深静脉血栓形成的方法包括以下几种:

1.保持活动:保持活动是预防深静脉血 栓形成的最基本方法。无论是在家还是在医 院,都应该尽可能地活动身体。适当的活动可 以促进血液循环,降低血液凝固的可能性。

2.穿弹力袜:对于长时间静坐或卧床的 人群,可以穿弹力袜来预防深静脉血栓形成。 弹力袜可以提供适当的压力,促进血液流动,减少血液凝固的可能性。 3.饮食调整:饮食调整也可以帮助预防 深静脉血栓形成。多吃富含维生素 C 和维生素 K 的食物,如新鲜蔬菜、水果和豆类食品, 可以降低血液凝固的可能性。同时,减少高脂肪、高胆固醇食物的摄入,可以降低血液的粘 稠度。

4.避免长时间静坐或卧床:尽量避免长时间静坐或卧床,每隔一段时间就起来走动一下。这样可以促进血液循环,减少血液凝固的可能性

5.定期体检:定期进行体检可以及时发现潜在的深静脉血栓形成风险,并采取相应的预防措施。对于有深静脉血栓形成风险的人群,医生可能会建议进行特殊的检查,如静脉超声检查等。

6.避免使用避孕药:长期或大量使用避 孕药会增加深静脉血栓形成的风险。如果必 须使用避孕药,应该尽可能选择低剂量、短效避孕药,并定期检查身体状况。

深静脉血栓形成的预防非常重要,可以通过保持活动、穿弹力袜、饮食调整、避免长时间静坐或卧床、定期体检和避免使用避孕药等方法来预防深静脉血栓形成。同时,对于已经发生深静脉血栓形成的患者,应及时就医,接受专业治疗,以免引起严重的并发症。

#### 三、结语

深静脉血栓形成是一种常见的血管疾病, 其发生的原因包括血液高凝状态、静脉壁损伤 和血流缓慢等。预防深静脉血栓形成的方法包 括保持活动、穿弹力袜、饮食调整、避免长时间 静坐或卧床、定期体检和避免使用避孕药等。 了解深静脉血栓形成的原因和预防方法,对于 维护身体健康具有重要意义。

(作者单位:河北省沧州市人民医院)

## 中药材真伪鉴别的方法

□张!

中药材作为中国传统医学的瑰宝,其真 伪鉴别对于保障患者用药安全、维护中医药 行业的健康发展具有重要意义。本文将详细 介绍中药材真伪鉴别的概念、重要性以及具 体的鉴别方法。

### 一、中药材真伪鉴别的概念与重要性

中药材真伪鉴别,指的是对中药材进行品种、质量、产地等方面的鉴定,以确定其真伪、优劣。中药材的真伪直接关系到患者的用药安全和治疗效果,因此,中药材的真伪鉴别工作至关重要。

### 二、中药材真伪鉴别的具体方法

1.来源鉴定:来源鉴定是中药材真伪鉴 别的首要方法。它主要依据植物、动物、矿物 的分类学知识,对中药材的来源进行鉴定,以确定其正确的学名和品种。这一方法需要观察中药材的植物形态、核对文献、核对中药标本等,以确保中药材的品种准确无误。

2.性状鉴定:性状鉴定是中药材真伪鉴别的重要手段之一。它通过对中药材的外观性状进行综合观察,包括形状、大小、色泽、表面特征、质地、断面以及气味等,以判断中药材的真伪。性状鉴定具有简便易行、形象生动的特点,是老药工、老药农在长期实践中积累的宝贵经验。

3.显微鉴定:显微鉴定是利用显微技术 对中药材进行显微分析,以确定其品种和质 量的一种鉴定方式。它包括组织鉴定和粉末 鉴定两种方式。通过显微鉴定,可以观察到中 药材的组织结构、细胞形态、内含物等特征, 为中药材的真伪鉴别提供科学依据。

4.理化鉴定:理化鉴定是利用物理的、化学的或仪器分析方法,鉴定中药材的真实性、纯度和品质优劣程度的一种鉴定方法。它包括一般常数的测定、一般理化鉴别、色谱法、光谱法等。通过理化鉴定,可以准确判断中药材的化学成分、含量以及是否存在掺杂、掺假等情况。

5.气味鉴别:气味鉴别是中药材真伪鉴别的一种辅助方法。正品中药材通常具有独特的气味,而假冒伪劣的中药材气味往往较淡或无味。通过闻中药材的气味,可以初步判

断其真伪。

6.质地鉴别:质地鉴别是通过观察中药材的质地特征来判断其真伪。正品中药材的质地 通常较为坚实,不易折断,而假冒伪劣的中药 材质地往往较软,易折断。通过手摸中药材的 质地,可以初步判断其真伪。

### 三、结语

中药材真伪鉴别是保障患者用药安全、维护中医药行业健康发展的重要工作。通过来源鉴定、性状鉴定、显微鉴定、理化鉴定、气味鉴别和质地鉴别等多种方法,可以准确判断中药材的真伪和优劣。因此,在选购和使用中药材时,我们应该注重真伪鉴别工作,确保用药安全有效。

(作者单位:河北省衡水市第八人民医院)

## 心血管疾病的早期识别与应对方法

□ 胡万杰

心血管疾病是全球范围内最常见的疾病 之一,它对人类健康造成了巨大的威胁。了解 心血管疾病的早期识别与应对方法,对于预 防和及时治疗这类疾病非常重要。本文将向 大家介绍心血管疾病的早期识别与应对的相 关知识。

### 一、心血管疾病的种类

心血管疾病包括了许多疾病,如冠心病、高血压、心律失常、心力衰竭等。这些疾病的发生都与心脏血管系统的健康状况密切相关。

### 二、早期识别

1.观察症状:心血管疾病的症状多种多样,但通常都与心脏有关。如果出现胸闷、胸痛、心悸、呼吸急促等症状,应引起重视,及时

2.关注身体变化:心血管疾病患者的身体通常会有一些变化,如血压升高,心率不齐等。这些变化可以通过定期的体检和自我监测来发现。

3.家族史:有心血管疾病家族史的人更 应关注自己的健康状况,定期进行体检,以便 及早发现疾病。

#### ·风·风·沃·内。 三、应对方法

1.健康生活方式:保持健康的生活方式 是预防心血管疾病的关键。合理饮食,适量运动,保持足够的睡眠,避免过度劳累,这些都 有助于维护心血管系统的健康。

2.戒烟限酒:吸烟和过量饮酒是心血管 疾病的主要风险因素之一。戒烟限酒有助于 降低心血管疾病的发生风险。

3.定期检查:定期进行心血管疾病的检

查,如心电图、血压、血脂等,有助于及时发现

4.家庭急救:在出现胸痛等症状时,应立即停止活动,休息片刻,并尝试含服硝酸甘油等急救药物。如果症状持续不缓解或加重,应及时就医。

5.了解急救电话:了解附近的急救电话 号码,在出现紧急情况时能够及时寻求帮助, 也是非常重要的。

### 四、预防措施

除了早期识别和应对外,预防心血管疾病也非常重要。以下是一些预防措施:

1.控制体重:肥胖是心血管疾病的重要 风险因素之一。控制饮食和增加运动有助于 保持健康的体重。

2.规律作息:保持规律的作息时间有

助于维持心血管系统的稳定。避免熬夜和过度荣累

3.心理健康:心理健康与心血管健康密切相关。学会调节情绪,避免过度压力和焦虑,有助于维护心血管系统的健康。

4.均衡饮食:饮食对心血管健康至关重要。 应保持低盐、低脂肪的饮食,多摄入富含纤维、 维生素和矿物质的食物。

5.定期体检:定期进行体检有助于及早发现潜在的心血管疾病风险,如高血压、糖尿

总之,了解心血管疾病的早期识别与应对 方法对于维护个人健康非常重要。通过健康的 生活方式、定期检查、家庭急救和预防措施,我 们可以更好地预防和控制心血管疾病的发生。

(作者单位:河北省张家口市万全区医院)